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Питання щодо підвищення якості продукції та задоволення потреб спо-

живачів, у сучасних умовах глобалізації та посилення конкуренції на ринках 
товарів та послуг, стає одним з ключових факторів успіху підприємства. Якість 
продукції впливає на рівень попиту, ціну, рентабельність, репутацію та імідж 
підприємства, його можливості для розширення ринків збуту та входження в між-
народні ланцюги постачання. Тому підприємства, які прагнуть зайняти лідируючі 
позиції на ринку, повинні постійно удосконалювати свою систему управління 
якістю, яка є комплексом організаційних, технічних, економічних та соціальних 
заходів, спрямованих на планування, регулювання, контроль та підвищення 
якості продукції на всіх стадіях її життєвого циклу. 

Система якості – це сукупність організаційної структури, процедур, процесів 
та ресурсів, які необхідні для забезпечення якості продукції та послуг, що 
відповідають вимогам та очікуванням споживачів. Система якості має велике 
значення для підприємства, оскільки вона допомагає: 

– підвищити задоволеність та лояльність споживачів, які отримують високо-
якісну продукцію та послуги, що відповідають їхнім потребам та побажанням, 
а також вчасно та надійно доставлені; 

– підвищити продуктивність та ефективність виробництва, яке здійснюється 
з мінімальними витратами, відходами, браком, а також з використанням сучасних 
технологій та інновацій; 

– підвищити мотивацію та кваліфікацію персоналу, який працює в комфорт-
них умовах, має чіткі посадові обов’язки та відповідальність, отримує гідну 
заробітну плату, соціальні гарантії, можливості для навчання та розвитку; 
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– підвищити репутацію та імідж підприємства; 
– підвищити конкурентоспроможність підприємства, яке може пропонувати 

своїм клієнтам унікальну та привабливу цінність, яка відрізняє його від інших 
виробників на ринку. 

Конкурентоспроможність підприємства є його здатністю конкурувати на 
ринку з іншими підприємствами, задовольняти потреби та очікування споживачів, 
забезпечувати свою рентабельність та розвиток. Конкурентоспроможність під-
приємства залежить від багатьох факторів, які можна поділити на внутрішні та 
зовнішні [7]. Внутрішні фактори включають ресурси, потенціал, організаційну 
структуру, стратегію, культуру, технології, інновації, якість продукції та послуг, 
цінову політику, маркетингову діяльність, корпоративну соціальну відповідаль-
ність тощо [4]. Зовнішні фактори охоплюють ринкове середовище, попит, 
конкуренцію, законодавство, макроекономічну ситуацію, політичну стабільність, 
екологічні умови, глобальні тенденції тощо [2]. Для оцінки рівня конкурентоспро-
можності підприємства необхідно враховувати всі ці фактори та їх взаємо-
зв’язок. 

Система якості на підприємстві є сукупністю організаційних, технічних, 
технологічних, нормативних та інших заходів, які спрямовані на забезпечення 
відповідності продукції вимогам та очікуванням споживачів, а також на постійне 
покращення якості продукції. Удосконалення системи якості на підприємстві є 
необхідною умовою підвищення конкурентоспроможності підприємства, адаптації 
до змін ринкової ситуації, задоволення потреб та побажань клієнтів, забезпечення 
рентабельності та розвитку підприємства. 

Система управління якістю виконує такі основні функції: планування 
якості, встановлення вимог та стандартів якості, розробка та впровадження 
заходів щодо забезпечення якості, контроль якості, вимірювання та аналіз 
якості, підвищення якості, оцінка якості, яка полягає в перевірці відповідності 
продукції вимогам та стандартам якості, виявленні проблем та недоліків, ви-
значенні причин та наслідків, вжитті заходів щодо виправлення та запобігання, 
а також в оцінці ефективності та результативності системи управління якістю [5]. 
Оцінка якості може бути внутрішньою або зовнішньою, залежно від того, хто 
проводить її: персонал підприємства, замовники, постачальники, незалежні 
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аудитори, сертифікаційні органи тощо. Оцінка якості дозволяє підприємству 
визначити свої сильні та слабкі сторони, виявити можливості для покращення, 
отримати відгуки та визнання від зацікавлених сторін, а також підтвердити 
свою конкурентоспроможність на ринку [1]. 

Отже, удосконалення системи якості на підприємстві – це процес впро-
вадження стандартів, методів і інструментів, які спрямовані на покращення 
якості продукції або послуг, що надаються підприємством. Це дозволяє підвищити 
задоволення клієнтів, зменшити витрати, збільшити продуктивність і конкуренто-
спроможність підприємства на ринку. 
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Аналіз та оцінка впливу економічних криз на діяльність підприємств торгівлі – 

це складний процес, що включає дослідження різних аспектів, таких як зміни 
в споживачному попиті, зміни в цінах на товари та послуги, зміни у фінансовій 
стабільності підприємств, вплив змін валютних курсів тощо. 

Економічні кризи істотно впливають на діяльність підприємств торгівлі, 
змушуючи їх адаптуватися до змін в умовах ринку, переглядати стратегії та 
оптимізувати операційні процеси для забезпечення стабільності та успішності 




